
Referat af bestyrelsesmøde i Lønstrup 10‐11/9 2010 

Til stede: Elisabeth Faber (EF), Anders Nielstrup (AN), Gunnar Lundsgaard (GU), Signe Bro (SB). Fraværende 
med afbud: Marie‐Louise Ebert Lauritzen (ML) og Lise Ludvigsen (LL) 

1. Referent 
SB 

2. Godkendelse af dagsorden 
2.1. Tilføjelse til punkt 7: nye kurser i øvrigt  7.4. Tilføjelse til punkt 8: 8.6: Årsberetning. Nyt punkt 10: 

Ansættelser uden faglig kompetence (de følgende punkter skydes så et ’nummer’). Ellers godkendt. 
3. Meddelelser fra formand, næstformand, sekretær og andre 

3.1. Tilføj kurser i Nyt fra Bestyrelsen: Damaskus, Indien, KS og generalforsamlingskurset + ny 
valgprocedure. 

3.2. Næstformanden orienterede om den seneste tids medieomtale i forlængelse af Allan Poulsens 
artikel i Religion 3/10. 

3.3. Fra sekretæren: 42 nye medlemmer i år, men 30 udmeldinger; desuden har 10 endnu ikke betalt 
endnu. Også i år har deltagere på fagpæd‐kurset fået tilbud om medlemskab, så de som 
medlemmer kan få bogen ”Religion efter reformerne” gratis. Pga. de flere medlemmer skal GU 
have 50 blade i alt fra trykkeriet i fremtiden. GU har pt. Ikke flere blade tilbage fra 2010. Hvis ALLE 
nyinmeldte kan få ALLE blade fra det år, de melder sig ind, kan vi også tage kontingent af dem, der 
melder sig ind i årets sidste fire måneder. Dette vil give 4000‐5000 kr. 

4. Økonomi 
4.1. Meddelelser fra kasserer: I øjeblikket ligger vi til et lille overskud på budgettet, men regnskabet 

ender i et mindre underskud. Bl.a. pga. underskud på lutherkurset, forhøjede 
forsendelsesomkostninger til bladet og investering i et nyt, elektronisk valgsystem. 

4.2. Årsregnskabet 2008 og 2009 blev underskrevet (godkendt tidligere). 
4.3. Meddelelser fra kursuskasserer. Jakob har overtaget, men vi har ikke fået et kursusregnskab fra 

ham eller ML. 
5. Bladet 

5.1. SB orienterede om kommende numre. 
Annoncepolitik   Vi dropper ¼‐sidesannoncerne og overvejer at gøre det samme ved ½‐
sidesannoncerne.  

5.2. Eksterne redaktionsmedlemmer. Jf. § 6.4 i vedtægterne, så kan den til enhver tid siddende 
bestyrelse vælge at inddrage andre medlemmer af foreningen i redaktionsarbejdet. Bestyrelsen 
konstituerer sig i starten af en valgperiode, og den nedsatte redaktion kan så vælge at inddrage ad 
hoc‐medlemmer i redaktionen. 

5.3. Anmeldelser. GU påpegede et problem ang. inhabilitet særligt i forbindelse med anmeldelser i 
bladet, og vi drøftede det. Vi tager diskussionen op på et senere møde, hvor alle er til stede. 

6. Orientering fra div. udvalg og samarbejdsfora 
6.1. PS. Der har ikke været møde (og de havde ikke aflyst det ellers bemeldte møde!) 
6.2. Fagligt Forum. Det er udmeldt, at der er et øjeblikkeligt udgiftsstop i forbindelse med 

puljemidlerne; dog ikke for allerede igangsatte projekter. AN deltager i konference for faglige fora 
den 4. november. 

6.3. Internationalt  



6.3.1. EFTRE: EF orienterede om konferencen, hun var til. Man kan se manuskripter og resumeer af 
talerne/oplæggene på hjemmesiden (www.eftre.net). 
I det næste newsletter efterspørges beskrivelser af ’almindelige’ timer her i Danmark. 
www.shapworkingparty.org.uk   omtale i bladet + link ud på vores hjemmeside. 
Forslag om religionsolympiade. Det har virket i Estland. Disciplin: skriv et essay om bestemt 
(religionsrelevant) emne. 
Vi er blevet spurgt om, om vi kunne være interesserede i, at forretningsudvalget holdt sit 
næste møde i Danmark. Der er tradition for, at der i forbindelse med mødet bliver holdt et 
seminar, hvor religionslærere (fra forskellige niveauer) kan deltage.  

6.3.2. Nordisk Samarbejde: Møde i Malmø 18. september og EF deltager. Emner, der skal op: 
ændringer i religionsundervisningen, fælles årsskrift, fælles konferencer og andre 
samarbejdsmuligheder. 

7. Efteruddannelsessituationen 
7.1. Udviklingsprojekt, KS   Lise skriver at det kører på skinner. 
7.2. SB orienterede om Damaskusturen. Alt kører på skinner. 
7.3. Regionalkurser 

Regionalkurset på Fyn kører på skinner og ligger i et næsten færdigt program (ligger 9. nov. Kl. 
9‐16) 
 Margrethe Tjalve (regionalsekretær for Nordsjælland) afvikler et kursus om religionsfagets 
metoder. Dato endnu ikke fastlagt. 

7.4. Nye kurser 
Vi udarbejder en oversigt over de sidste fem års regionalkurser. 
Vi vil arbejde på et kursus om japansk‐/kinesisk‐religion nu da det er skrevet ind i læreplanen. 
Målet er at det bliver et internatkursus i efteråret 2011/vinter 2012. EF er tovholder. 
Vi har, i forlængelse af Allan Poulsens opfordring, opfordret til et kursus om blasfemi/fagdidaktiske 
udfordringer. 
Nyt rejsekursus: Idé 1: Rusland. Tanken er, at der allerede er planlagt et rejsekursus til Indien, så 
det skal være et rejsemål tættere på og billigere. Religionens opblomstring efter kommunismens 
fald, religionsmøde osv. Idé 2: New York og New England – bl.a. besøg hos armish. Idé 3: 
Pilgrimsvandring til Santiago de Compostela. 

8. Generalforsamlingskursus 
8.1. Valgkomité. Vi sender en føler ud. 
8.2. Kandidater. Vi sender en føler ud hos forskellige. 
8.3. Generalforsamlingskursus. 9. november, Syddansk Universitet, lok. 097. Kurset starter kl. 8.30‐16. 

Herefter generalforsamling 16.30‐17.30.  
8.4. Valgprocedure. ML melder tilbage om, om det kører… 
8.5. Forslag om vedtægtsændringer 

8.5.1. Valgprocedure  
8.5.2. Valg af regionalsekretærer  

8.6. Årsberetning. Deadline for indlæg: 01.10.10 kl. 10.01 til både AN og ML. 
9. Regler for venteliste, fortrinsret mv. i forbindelse med rejsekurser 

Udskydes til næste møde. 
10. Ansættelser uden faglig kompetence 



Vi er bekymrede for den nye kompetence, rektorerne har fået, hvor de kan ansætte folk uden de 
nødvendige faglige kompetencer (f.eks. teologer som religionslærere). Det er især bekymrende, da der 
er ledige religionslærere. AN orienterer Martha Haahr og videresender vores mailkorrespondance. AN 
og EF skriver et indlæg til Gymnasieskolen. 

11. Næste bestyrelsesmødes dagsorden 
‐ Regler for venteliste til kurser 
‐ Principper for arbejdet i bladet – inhabilitet og arbejdet med anmeldelser 
‐ Planlægning af januar‐mødet med de andre foreninger. Forslag: foredragsholder Allan Poulsen. 

12. Nyt fra bestyrelsen 
Tilføj om kurser: KS (LL), Damaskus (SB), Indien. 
Vedtægtsændringsforslag (AN) 

13. Datoer 
Næste bestyrelsesmøde: 8. november kl. 14.30 + møde med regionalsekretærerne. 9. november: 
generalforsamling. Alt i Odense. 
Januarmødet: 21. og 22. januar. OBS: Vi står for det. 
Forslag til følgende møde: fredag d 29. april 

14. Eventuelt 
Opsamling på løse tråde fra sidste referat: 
‐ Udenrigsministeriet vil gerne have foreningen med i et arbejde om gymnasieforløb om 

Mellemøsten. Vi tager kontakt. NB: En kursusdag (med Religionslærerforeningen som 
medarrangør) er allerede annonceret. Punktet kan udgå. 

‐ Udveksling af eksemplarer af andre tidsskrifter. Vi har fået fra Norge og har en aftale med Sverige. 
Vi er indtil videre ikke gået videre med at kontakte relevante danske tidsskrifter. 

‐ Skandinavisk samarbejde. Vi skal have skrevet et kort indlæg om religionsundervisningen i Danmark 
til det norske tidsskrift. NB: ML har allerede forfattet det. Punktet kan udgå 

 


